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2.1 AUFGABE

Das folgende Bild zeigt den Funktionsgraphen einer Polynomialfunkti-
on. Bestimmen Sie:

¢ die Stellen wo f/(x) =0

e die Bereichen wo f/(x) > 0 bzw. f/(x) < 0 ist

* die Bereichen wo f(x) steigend bzw. fallend ist
¢ die Stellen wo f”(x) =0

e die Bereichen wo f”(x) > 0 bzw. f”(x) < 0 ist

e die Bereichen wo die erste Ableitung f’(x) steigend bzw. fallend
ist

e Lokale Extremwerte (Maxima und Minima) von f’(x).

e Skizzieren Sie den Graphen von f’(x)

w

[/
/

/)

P

NJ

o)

Die Tvmg tle it horczoutal  an oy Yrtle X= -2 wd x=
|
o Poleh, 7f(x)-. o fir  X= 2 wd x=L

NI~

[ 24. April 2022 at 21:04 — version 0.1 ]



2.1 AUFGABE 15

]Q(X) > O ?‘ﬂ X (m BGJZC(CQ, ]’/2 ) a L

ﬁ(x)<o ﬁé}z < e Berell T-ew,2[ UT-z, 4
2{)‘5 A‘IJ' W 721{@@{ ané Déa- B@c?/{"ﬁ ]‘ool -‘?L']
cﬁ(x) %/_ W(n Af'&éeuo( Ott(f ole.. B@eléﬁ E 'ﬁ/ Oo['

D@z LL'C\%M‘? [Am«!/ek ~>ho-»\ko.'lf' £M«:b/‘ At obéfe(ﬁo =<2 Afm/f/

os fo gt 4"(-2>= o, _

Rer QC‘@%M@ Ko UV —> komvesx «gr'm/ef o oern Helh x-= -l;

o bl AM-5deo

KOO faf Kourex dafc]@uﬁelat‘c& J-@,-2]0 [‘Fla/ w L

o Bt foes Bf éfez‘g@o/dafc]wﬁe)m[ca d-w, <210 [-3 wl
aﬂ,g+{£‘('X>>0 deJmE)e)Le_[c& l-o,-2[y ]2, »l

£(X> iaf Kachat- owf,jm BeJLu‘ce» [-2 / —3'-1

2N ,ﬁ%%.‘ ﬁ’m iaf MQWL aameBe)Lazc& [‘2 , -él
%£Q+1£2X><0 aameBe)ze_zc& ]'2 ,‘5[

g\(s() ela|— elm Kokoé% /m(m'ln(u« Ca' X 4
42\(’() t""— e &’koé% /}?Zo(,x&hm Ca' $=-2

(ﬂt'cenfgef%%ﬂ 1Q(x> bt ekl Soﬁeepwkf be x= -2

[ 24. April 2022 at 21:04 — version 0.1 ]



2.2 AUFGABE 16

2.2 AUFGABE

Das folgende Bild zeigt den Funktionsgraphen einer Polynomialfunkti-
on. Bestimmen Sie:

¢ die Stellen wo f/(x) =0

e die Bereichen wo f/(x) > 0 bzw. f/(x) < 0 ist

* die Bereichen wo f(x) steigend bzw. fallend ist
¢ die Stellen wo f”(x) =0

e die Bereichen wo f”(x) > 0 bzw. f”(x) < 0 ist

e die Bereichen wo die erste Ableitung f’(x) steigend bzw. fallend
ist

e Lokale Extremwerte (Maxima und Minima) von f’(x).

e Skizzieren Sie den Graphen von f’(x)
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1. Losung
o f'(x)=0fiirxe{-2, 0, 3}
o f/(x) > 0 fiir x €] — 00, —2[ U ]0, 3[U]3, oo
o f/(x) <0 fiirx €] —2,0[
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e f(x) steigend fiir x €] — o0, —2] U [0, 00[
e f(x) fallend fiir x € [—2,0]

o f(x) =0 firx € {—+/3/2, \/3/2, 3}
"(x) > 0 fiir x €] —1/3/2,1/3/2[ U 13, 00
"(x) < 0 fiir x €] — o0, —+/3/2[ U ]\/3/2, 3]

'(x) hat ein lokales Maximum bei x = /3/2

)
)
x) hat ein lokales Minimum bei x = —/3/2
)
. (x) hat ein lokales Minimum bei x = 3

Zusatzlich (nicht explizit gefragt):
f(x) hat einen Sattelpunkt bei x = 3

[ 24. April 2022 at 21:04 — version 0.1 ]

'(x) steigend fiir x € [ —\/3/2,\/3/2] U [3, 00!
'(x) fallend fiir x €] — 00, —+/3/2] U [+/3/2,3]

2.2 AUFGABE
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2.3 AUFGABE

x5

Fir die Funktion — AR

¢ bestimmen Sie die Nullstellen
e bestimmen Sie die Extremwerte, ob sie Maxima bzw. Minima sind

* bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion monoton steigend bzw.
fallend ist

* bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion Linkskriimmung (Kon-
vexitdt) bzw. Rechtskrimmung (Konkavitit) aufweist

* bestimmen Sie Wendepunkte und Sattelpunkte

* zeichnen Sie den Graphen
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1. Graph
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Fiir die Funktion f(x) = x

2.4 AUFGABE

2€_X:

e bestimmen Sie die Nullstellen

2.4 AUFGABE

e bestimmen Sie die Extremwerte, ob sie Maxima bzw. Minima sind

* bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion monoton steigend bzw.

fallend ist

* bestimmen Sie Bereiche wo die Funktion Linkskriimmung (Kon-
vexitdt) bzw. Rechtskrimmung (Konkavitdt) aufweist

* bestimmen Sie Wendepunkte und Sattelpunkte

* zeichnen Sie den Graphen
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2.4 AUFGABE

. Losung

f/(x) = —(x — 2)xel™

f(x) = (xz —4x+ Z)e(_x)

f7(x) = —(x* —6x +6)el ™

Nullstellen von f(x) = {xo = 0} (doppelte)
Nullstellen von f'(x) = {xg = 0;x; = 2}
f'(x) > 0 fiir x € 10, 2[

f'(x) <0 fiirx €] —o00,0[ U]2,00[

Es folgt:

— (xq, f(xp)) ist ein lokales Minimum fiir f(x), da links bzw.
rechts von xg = 0 f/(x) < 0 bzw. f’(x) > 0 gilt. Alternative
Begriindung: f”(xq) > 0.

— (x1,f(xq7)) ist ein lokales Maximum fiir f(x), da links bzw.
rechts von x; = 2 f/(x) > 0 bzw. f/(x) < 0 gilt. Alternative
Begriindung: f”(x;) < 0.

— f(x) ist streng monoton steigend fiir x € [0, 2]
— f(x) ist streng monoton fallend fiir x € | — o0, 0] U [2, 00
Nullstellen von f”(x): {x, =2+ V2;x3 =2 —/2}
f(x) > 0 fiir x € ] — 00, x3[ U ]x2, 00|
f(x) < 0 fiir x € ]x3,%)]
Es folgt:
— f(x) ist konvex fir x € | — 0o, x3] U [x2, 0]
— f(x) ist konkav fiir x € [x3,x)]

— (x3,f'(x3)) ist ein lokales Maximum fiir f’(x), da links
bzw. rechts von x3 = 2—v/2 f"(x) > 0 bzw. f”(x) < 0 gilt.
Alternative Begriindung: f"/(x3) < 0. Damit ist (x3, f(x3))
ein konvex/konkav Wendepunkt fiir f(x).

[ 24. April 2022 at 21:04 — version 0.1 ]
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2.4 AUFGABE 25

— (x2,f'(x)) ist ein lokales Minimum fiir f/(x), da links
bzw. rechts von x; = 2+ /2 f”(x) < 0 bzw. f”(x) > 0 gilt.
Alternative Begriindung: f"(x,) > 0. Damit ist (x2, f(x2))
ein konkav/konvex Wendepunkt fiir f(x).

Nullstellen von " (x): {x4 = 3+ V/3;x5 = 3 —/3}

f(x) > 0 fiir x € Ix5,x4]

f(x) < 0 fiir x € ] — 00, x5[ U |x4, 00l
Es folgt:

— (x4, f"(x4)) ist ein lokales Maximum fiir f”(x), da links
bzw. rechts von x4 f"’(x) > 0 bzw. f"”/(x) < 0 gilt. Alter-
native Begriindung: V) (x4) < 0. Damit ist (x4, f(x4)) ein
konvex/konkav Wendepunkt fiir f/(x).

— (xs5,f"(x5)) ist ein lokales Minimum fiir f”(x), da links
bzw. rechts von x5 f"’(x) < 0 bzw. f"”/(x) > 0 gilt. Alter-
native Begriindung: V) (x5) > 0. Damit ist (x5, f(xs5)) ein
konkav/konvex Wendepunkt fir f/(x).

2. Graph

— flz)=z""
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